

## 夏序

諸正瑛女士與我曾滿懷憧憬並肩在公教報共事十多年。所以在策劃、搜集和編輯諸姑娘文集的整個過程，我都是抱著感激和懷念的心。她與家母同年，她們曾與我一起共遊台北，留下美好的回憶。諸姑娘亦曾將這旅程仔細紀錄下來寫成「台北行」這本書；自此，她們兩位老人家常通過我彼此親切問候，現在一位在加拿大，一位在安老院。

中國天主教會的五位樞機都認識和讚賞諸正瑛：她大部份時間在胡振中樞機領導的香港教區工作，但她卻和天津的田耕莘樞機、南京的于斌樞機、上海的龔品梅樞機、台灣的單國璽樞機也很熟稔。她並非攀附權貴，而是為了工作的關係、她的人緣和她樂意獻出的服務與服從。

「鈴聲集」曾是諸正瑛在公教報寫作的一個專欄。她選擇這專欄名稱的隱義是自謙；認為自己寫的只是零零星星，瑣碎的文章。順著這個美意，我也為她的這本文集取用了這個名稱，以免抹掉了她謙遜的美德。她的謙虛態度尤其在對待教會的神長身上表達得最明顯。與神父同行，她總隨從在後或在左側；邀請神父吃飯，總是給神父奉上最好的

一份；但她自己平日卻自奉非常慳儉。她在堅道居住了長長的一段歲月；傍晚下班後她常到些利街地上擺攤的菜果小販選擇快要爛掉而平價的蔬果。那附近有一間粥麵舖，更是她終年光顧的；一碗清湯麵就是她的晚餐。衣服也是自己親手縫紉的，整齊的旗袍，常給人一種清秀和富於學養的印象。難得的是，她在進入安老院前，將自己終生的積蓄捐了出來作福音傳播的工作。她自己沒有當上修女，但她嚴守神貧，獨身，並忠心聽命於教會。我聽過很多神父說，她為教會所做的工作比起一位司鐸還多。她的心願是傳教，加入了道明會的第三會，並以這為傲。

現時，諸姑娘的短期記憶力雖然隨著年齡減退了，但她四十年來的編輯和校對的能力依舊無損；在本書的出版過程，仍親自校對，並找出很多後輩走眼遺漏的錯字。

認識她和與她一起工作是一項挑戰、一項光榮，因為她確是一位虔誠的信仰見証人。

夏其龍

二千零七年七月十八日